事迹材料
廊坊市行政审批局
2021年，廊坊市行政审批局以推进营商环境指标任务为抓手，聚焦企业和群众关注的重点领域、重点事项，精准发力施策，强化攻坚破难，扎扎实实做好服务企业和群众小精品、大服务。去年，我市企业开办时间压缩至7个小时以内，率先进入“小时”时代。承担全省创业创新审批服务“百事通”改革试点和开展电子证照应用试点，廊坊市被国家住建部列为全国工程建设项目审批制度改革样本城市。《廊坊市“套餐式服务”升级行政审批CPU》以简报形式上报国务院推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组办公室，袁桐利常务副省长做出肯定性批示。
一、持续推进企业开办提速，进一步激发市场主体活力
将企业开办设立登记、参保信息登记、印章刻制、发票申领等环节压减至7小时内，不涉及发票申领的3小时内完成，率先进入“小时”时代。建立专区“联合办”。统筹公安、税务、人社、医保、市场监督等5个职能部门，在各级政务服务大厅开设企业开办服务专区，设置代办服务中心和自助服务区，实现一次提交、并行办理、限时办结。注册登记“即时办”。除涉及特殊审批事项外，全部实行“审核合一、一人通办”，实现注册登记即来即办、营业执照立等可取。整合环节“省力办”。将企业注册登记与印章刻制环节合并，在全省率先推出由政府免费为新办企业提供印章并与营业执照一并发放。同时，深化“一照多址”改革，免费发放税务Ukey。信息共享“网上办”。建立健全信息共享对账机制，实现部门间企业开办数据的共享交换，确保数据及时、准确、完整。优化平台“指尖办”。充分依托“一窗通”平台，提升拓展“一站式”功能，实行企业开办网上申报、网上预审、网上办理，全程实现“指尖办”。截止6月底，全市实有内资企业19.7万户，比2020年全年净增1.2万户。
二、持续深化工程建设项目审批制度改革，进一步规范项目审批运行
各类工程建设项目最长审批时限39个工作日以内，社会投资简易低风险项目审批时限实现20个工作日以内，水气报装时间压减至4个工作日以内，工程建设项目整体提速60%。完善服务专区建设。将19个市直部门和市政公用单位全链条整合，按照立项用地规划许可、工程建设许可、施工许可、竣工验收四个阶段和市政公用服务并行阶段，实现全流程办理、全覆盖改革、全链条管理。完善“一张表单”告知。统一制定并对外公布了《廊坊市工程建设项目审批流程标准化审批文本》，公布了审批事项清单45项、中介服务事项清单32项、技术性审查事项清单20项，一次性告知所需材料清单和承诺办理时限。完善“一套机制”运行。制定出台《廊坊市全面深化工程建设项目审批制度改革实施方案》《关于健全完善公共服务配套设施联审联验工作机制的工作方案》等31套制度规范，确保各阶段、各环节无缝衔接，各项改革举措落地落实。深化全链条网上办理。加强市县工程建设审批管理系统的统筹延伸，实现全市工程建设项目全流程网上受理、并联审批、限时审批，覆盖率达到100%，线上申报项目达到1001个。推开区域评估改革。在去年廊坊临空区、燕郊高新区纳入到省“区域评估”的改革试点基础上，逐步推开。今年将廊坊开发区、霸州经开区、固安县新兴产业园纳入省级试点，目前11个项目运用了区域评估成果，为进一步加快建设项目落地和高效实施提供保障。
三、持续推进“互联网+政务服务”，进一步提升审批服务便利度
市、县级政务服务事项全部纳入“互联网+政务服务”平台，目前市级网上可办率达到98.83%，县级达到98.18%。深化“指尖办”。市本级实现241项政务事项上线“冀时办”。开发153项高频事项便民服务应用，全面拓展手机移动“办事菜单”。扩大电子证照应用。市、县两级110个证照全部具备电子签发功能，累计签发电子证照3590个，汇聚历史数据78万余条，编制完成电子证照标准规范18个，实现电子证照在审批和政务服务过程中在线调用，进一步方便企业群众办事。实现公共资源交易全流程电子化。我市所辖8个县（市）全部采用“廊坊市公共资源电子交易系统”，实现市、县级交易信息和数据互联互通。实施“不见面开标+远程异地评标”。采用全流程不见面开标方式交易项目占总量的85.3%以上，332个项目使用远程异地评标方式评标，提高了评标公正性，大幅降低了招投标成本。推广保证金电子保函。已累计开具电子保函726个，有效减轻企业的资金压力。
四、持续深化放权赋能，进一步发挥县级“主战场”作用
市行政审批局（市深改办）本着“能放尽放”的原则，组织市直部门分两批向各县（市、区）下放市级行政许可事项39项，县级行政许可事项均达到240项以上，实现经济社会管理权限全覆盖，为县级项目建设全链条闭环式管理提供保障。着力推进向临空区精准放权。根据临空区产业定位和发展需求，先后向临空区下放省市县审批权限120项，其中省级审批权限44项、市级68项、县级8项，为临空区招商引资、产业聚集储备审批政策动能。向省级以上园区按需赋权。全面落实开发区改革相关工作要求，统筹各县（市、区）政府向开发区赋予经济管理权限，目前，全市12个省级以上园区中已设立行政审批局的6个开发区全部完成首批经济管理权限赋权工作，实现园区事、园区办。其它6个未设立行政审批局的园区，全部按要求制定了代办、帮办具体措施和协调联动机制，提供全流程代办服务。推动政务服务区域协同。经过与北京城市副中心（通州区）多次沟通协调，5月8日，正式签订《北京城市副中心（通州区）与廊坊北三县、临空经济区政务服务“区域通办”联动机制框架协议》，共推出453项高频便民事项和70项政务服务事项实施“区域通办”，采取设立“区域通办”专窗、互设自助服务终端、移动端办理指导等方式提供异地事项办理服务。自协议签订至今，已累计办理区域通办事项4012件，进一步提升异地企业和群众办事体验度，得到企业和群众的一致好评。 
